



代言中国,“郑钦文们”来了

用了不到两小时,郑钦文跨越了中国网球20年。夺冠那一瞬,她躺在罗兰·加洛斯中央球场的红土上,高举双拳的呐喊,宣告了中国网球人时隔20年再次站上奥运最高领奖台,宣告了中国和亚洲迎来首枚奥运网球单打金牌。

奥运网球女单决赛,像一个巨大的中国形象宣传片,时长近两个小时,在全球进行了现场直播。

无需刻意渲染,当这位极具人格魅力的湖北妹子挥手致意、笑容灿烂,全世界的镜头都对准着她。

不仅国人的朋友圈和社交媒体被刷屏,美联、路透、法新等诸多外媒也纷纷点赞郑钦文“历史性”的表现。中国“00后”流利的英文、明媚的笑容和直率的发言,甚至她“Queen Wen”的谐音梗,都成为外媒报道的对象。

英国广播公司BBC曾评价,和她的偶像李娜一样,郑钦文或许是中国“最好的软实力”。

13年前,也是在这片红土地上,同为湖北人的李娜创造了历史,为亚洲选手拿到首个大满贯冠军。13年后,郑钦文等一众“00后”正在接过前辈的大旗,成长为中国体育和中国最好的代言人。

作为真正的互联网一代,以“00后”为主的中国运动员们,在巴黎各个赛场全面出击,以前所未有的群像模式,向世界展现着新时代中国青年的风采。

他们松弛、鲜活、敢于表达。

有光靠干饭就为中国队拿下奥运首金的“干饭哥”盛李豪和“阿条姐”黄雨婷,有因丑丑的拖鞋就火上热搜的“全妹”,还有因“公主抱”引发外国选手竞相模仿的陈艺文/昌雅妮。

他们大方、自信、懂得感恩。

面对对手,孙颖莎在领奖后指挥合影,中朝韩三国乒乓球混双选手的集体自拍,在互联网上传为美谈。

面对挑衅,郑钦文幽默化解美国选手纳瓦罗失利后的莫名指责:“我不会因为她输了比赛就认为这是攻击。”

面对困难,樊振东在一场“让人心脏病都要犯了”的比赛中极限逆转张本智和,他说:“我当时(落后时)就想好了,我要战斗到最后!”

面对傲慢,潘展乐“憋着一口气”,以“非人类”的世界纪录实力回击:“这次把他们全拿下!”

他们用全球共通的体育语言,让世界对中国有了新认识。

领奖台上,当郑钦文和同样年轻的亚军季军拥抱合影,所有人都献上欢呼声和掌声。这一刻,荣耀、梦想、祝福和友谊,是世界的最大公约数。

青春之我,青春之中国。

当国歌响起,国旗升起,所有那些欢乐、感和辉煌的瞬间,最终定格于一张张在五星红旗映照下的、自信而灿烂的青年笑脸。

他们今天的样子,就是今日中国的样子。(新华社巴黎8月3日电)

8月4日,樊振东在比赛中庆祝。当日,在巴黎奥运会乒乓球男子单打决赛中,中国选手樊振东4比1战胜瑞典选手莫雷高德,夺得金牌。
新华社发



一枝独秀

樊振东夺得乒乓球男子单打金牌

新华社巴黎8月4日电 4日,在巴黎奥运会乒乓球男子单打决赛中,樊振东以4:1击败瑞典选手特鲁斯·莫雷高德,夺得个人首枚奥运男单金牌,成为包揽世界杯、世乒赛、奥运会单打冠军的大满贯选手。

在本届奥运会的前五场比赛里,樊振东一路过关斩将,四分之一决赛中,以4:3惊险逆转日本选手张本智和,半决赛中轻取东道主选手菲利克斯·勒布伦。莫雷高德则是本届赛事的最大“黑马”,在32强赛中以4:2战胜王楚钦。2021年,莫雷高德曾在休斯敦世乒赛决赛中负于樊振东,获得男单银牌。

这枚金牌对樊振东意义非凡。他在赛后采访时提到,这个冠军捍卫了中国乒乓球队的荣誉和霸主地位,自己感觉十分激动。“我认为是一次独一无二的体验,自己真的挺多次想象人声鼎沸的感觉,这次不仅感受到了,还在比赛里面成为这样氛围的一部分,或者说成为主角之一,自己还是非常难忘的。”

创造历史

郑钦文摘得中国首枚奥运网球单打金牌

新华社巴黎8月3日电 巴黎奥运会网球项目女单决赛于3日进行,中国选手郑钦文以6:2、6:3战胜了克罗地亚选手维基奇,为中国赢得首枚奥运网球单打金牌。同时,她也是第一位站上该项目奥运会最高领奖台的亚洲运动员。

比赛开始,郑钦文较早进入了状态,迅速拿下前两局。比赛进入第三局,尽管郑钦文出现“双误”但最终顺利保发。几轮周旋后,她拿下首盘。

第二盘开局,维基奇似乎找到了节奏。双方咬紧比分,陷入破发、回破和交替得分的局面。随着比赛的进行,双方都与裁判产生了数次界外球的界定争议,但并未影响比赛进程。在第二盘后期,维基奇逐渐落后,并产生焦躁情绪,一度摔拍。郑钦文则始终保持冷静,赢得了最后的胜利。

本场比赛,郑钦文右腿再度绑上了绷带。她在赛后解释:“打完第三轮以后,我一直处于疼痛的状态,也一直绑着绷带在打比赛,坚持过来真的很难。这是我第一次连续五天五场作战,我觉得我突破了自己的极限。”

郑钦文为本次奥运会该项目的六号种子。此前,她在国际大赛中取得过的最好成绩是2024年澳大利亚网球公开赛亚军。本次奥运会,她曾连续两天在高温天气的户外进行了超过三小时的鏖战,并接连取得胜利。此外,她还在半决赛中击败了自己从未战胜过的、现排名世界第一的女单选手斯维亚特克。

本次奥运会,中国队在网球项目上共收获一金一银,均创造历史。此前,中国队在奥运网球女子单打项目上的最好成绩是李娜在2008年创造的第四名;女双组合孙甜甜/李婷在2004年雅典奥运会上摘得女双金牌。

人们看懂了这个澳洲“懂王”

前几天,中国选手潘展乐以打破世界纪录的成绩,赢得巴黎奥运会男子100米自由泳金牌后,自称自由泳专家的澳大利亚教练布莱特·霍克,通过社交媒体发表了一段视频质疑潘展乐的表现。因为中国奥运健儿在各个赛场全面出击、劈金斩银,记者忙于应付各类报道,来不及及细看专家高见。

直到今天忙完郑钦文夺得网球女子单打冠军报道后,记者想回看那位专家视频,却发现已被发布者“下架”了。从其他转发的媒体上看,感觉他不仅是专家,简直就是游泳界的“懂王”。他是这样描述自己身份的:“我研究过这项运动,我研究过过度,我懂它,我是这方面的专家,我就是干这个的。”然后就是一顿咆哮。

咆哮的内容,不用说大家就知道。这些针对中国游泳选手的质疑,如同是蚊虫在夏天的嗡嗡之叫,每到奥运会就开始了。想想2012年奥运会他们是如何针对叶诗文的,2016年和2021年又是如何针对孙杨的。这次针对潘展乐,一样的套路,一样的话术。伦敦奥运会都过去12年了,他们自己可能都忘记当年说了什么,但在巴黎依旧奋战在赛场的叶诗文能忘得了吗?“小叶子”忘得了,中国观众能忘得了吗?

霍克在社交媒体上给自己贴的标签是“奥运选手,奥运冠军教练”。他的确代表澳大利亚参加过奥运会,但最好的成绩只是第六名。他也有自己的教练,教出一位奥运会冠军,不过具有讽刺意味的是,他在美国执教近20年,教出的奥运会冠军竟然是来自巴西的西埃洛,西埃洛在2008年奥运会上赢得了男子50米自由泳冠军。

西埃洛在2011年陷入禁药风波,他被验出利尿剂,后来经过各种听证会,证实他是由于吃了被污染的食物所致,并没有受到处罚,当时他的教练就是这位霍克。如果你知道霍克有这样的背景,肯定会吃惊于他现在的“驰名双标”。

质疑潘展乐的视频发布后,霍克立刻就“火”了,某些一贯追逐逐臭的西方媒体不断引用他的话来攻击中国游泳选手,也顺便把他捧成了游泳界的“顶级教练”。这些媒体也不质疑一下,为什么这样一位不到50岁的世界级专家,不在奥运会上指导运动员,却躲在后面发帖。

霍克的视频受到无数正义网民的讽刺和评论,游泳“懂王”也悄悄将视频删除。不过他仍然发帖质疑潘展乐的成绩,认为以一秒多的优势超越获得亚军的澳大利亚运动员查默斯是不可能的,并说潘展乐让其他世界顶级运动员看起来像中学生。

其实,看一下霍克其他的帖子,对于美国和澳大利亚运动员赢得好的成绩,他都不吝赞美之声。再看一下某些西方媒体对于奥运会游泳比赛的报道,只要不是中国运动员夺冠,那种赞美,估计运动员自己看了都不好意思。

当然,跳出体育看体育,结合国际政治的一些现状,也许更容易看清这场泳池里映照出的嘴脸。如同一些霸权国家因为不愿看到中国崛起而不断炮制各类谎言,进行诋毁遏制一样,他们也不会相信中国泳军的优异成绩,这背后是不是隐藏着同样的逻辑?

于是,你会发现,你和他讲道理,他和你谈规则,你和他谈规则,他和你耍流氓。正应了中国网民的话——“不是蠢,就是坏”“不是无知,而是无良”。其实,大国崛起必经风雨,更何况疯言疯语。只需时日,等他们习惯了发展的现实,慢慢地也就消停许多了。
(新华社巴黎8月3日电)

8月3日,郑钦文在比赛中回球。
新华社发

8月4日,中国选手刘洋在比赛中。当日,在巴黎奥运会体操男子吊环决赛中,中国选手刘洋夺得冠军。
新华社发

双桂联芳

刘洋、邹敬园获体操男子吊环金银牌

新华社巴黎8月4日电 在4日进行的巴黎奥运会体操男子吊环决赛中,中国名将刘洋成功捍卫王者地位,拿下中国体操队本届奥运会首枚金牌。

吊环没有悬念!中国队的“双保险”刘洋和邹敬园以资格赛前两名的成绩携手闯进决赛。邹敬园在8名决赛选手中率先登场,以稳定发挥拿到15.233分。

卫冕冠军刘洋随后登场,自信与沉稳写在这位即将年满30岁的老将脸上,他在自己熟悉的节奏中流畅地翻转、稳稳地落地,拿到15.300分。这个分数对于征战三届奥运会的他来说,算不上最好,但足以压过随后登场的6名选手。最终,刘洋如愿蝉联冠军,邹敬园获得银牌,东京奥运会铜牌得主、希腊人皮特鲁尼亚斯继续排名第三。

妙语连珠

“‘Queen Wen’这个词——我,实至名归!”
——郑钦文在赢得巴黎奥运会网球女单金牌后,霸气地肯定了外国网友对她的昵称,毕竟金牌与“Queen”(女王)在这一刻看起来无比相配。

“好事会发生的,所以继续拼搏吧。”
——作为奥运会的四朝元老,这是墨西哥箭手巴伦西亚对当年第一次参加奥运会的自己的话,也适用于所有人。

“不,我只是眯着眼睛。”
——当人们都以为获得马术盛装舞步团体赛铜牌的英国选手穆迪在比赛中一直在微笑时,她否认了这一说法,并解释说只是因为阳光太晃眼了。

“我们可不想说出来,因为我们很迷信。”
——当被问及是否期待夺金时,参加男女混合帆船470级比赛的西班牙选手埃尔德德斯回答得遮遮掩掩又明明白白。

“遇到这种情况我该怎么办?”
——女子25米运动手枪项目的金牌要靠赛来决定。面对这一局面,韩国选手梁智仁坦言自己当时也紧张到不行,但她还是笑到了最后。

(新华社巴黎8月4日电)

